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zött terjesztessék. Egyébként Ítélhettek 
e beszéd hézagos kivonatából is, így 
és ezeket mondotta :

Tbaly Kálmán : Tárgyilagos óhajt len­
ni folszólaiasabm, azi azonban nem kerülheti 
el, hogy az ne legyen individuális. — Már 
megszokta, hogy történelmi szempontból 
tárgyalja az eseményeket, ez mentheti mai 
felszólalásánál is. 1868 ban, mikor a véderő 
törvényt megalkották, attól kezdve 10 évig 
alig volt katonai vita a Hazban. Olyan be 
hatóan még nem tárgyalták a katonai kér­
dést ebben a Hazban. Azt hiszi, hogy ezt 
el fogja ismerni a jövő történetírója is.

Dr. Thaly Kálmán beszédje.
(Kimondta a képviselőhöz rnárcz.27-iki ülésén.)

A Rákóczi korszak aranytollu nagy 
történetírója dr. Thály Kálmán, tudva­
levőleg egyik vezér alakja a magyar 
képviselőháznak, kit pártkülönbség nél­
kül osztatlanul szeretnek, becsülnek.
Igaz nagy érdemeivel érdemelte ki Thaly 
Kálmán, Debreczen város polgárságá­
nak büszkesége ezt a magas helyzetet, 
hóimét még politikai ellenfeleit is tisz­
teletre, hódolatra indítja.

Most, midőn a katonai javaslatok Obatrukcziónak nevezik a vitát, pedig ez csak 
... , , ,. , ! szeles Hlapokon való tárgyalás, amely mm-

ellen beszélt, a magyai szónok. asna jen 0]cjajrQ| megvilágítja a kérdést. Nem a
ezen lekötő erejű mestere,a történelem , pártszempont, hanem a történelem mondatja 
általa búvárok adataira helyezkedve, a!ezt vele. 
történelem igazságait feltárva, oly köz-!
figyelemmel hallgatott, történelmi ér-1 8
vekben és következtetésekben gazdag | Mióta, 1878. óm, tagja a parlamentnek,
nagy beszédet tartott, hogy a nap kró-'(Elénk éljenzés es taps a szélső baloldalon.)

mkásai méltán említik azt páriámén ü Tulajdonkép ebben az időben, különösen a 
eseményként. Mert eseménynek is ve-; boszniai okkupáczió óta, kezdődtek a katonai 
hetjiik, midőn a nemzeti történetírás viták a Házban. A hudügyet ezután kezdot- 
koszorus érdemekben őszült mestere j fék bővebben megvitatni. Katonai ügyekben 
az 6 nagy tudásának mérhetetlen *. iurnyn beméit » *» ou. hogy ha össze-
tékli kincseit, kuiucz lelkének nemzet, parlamentnek. (Éljenzés a szelsöba lóidul on.) 
sorsából fakadt keserűségeit kitárván, Ma már érzi, hogy tele van egészen katonai 
mint politikus, mint tudós, mint hazafi j ügyekkel, annál inkább nem volt felszólalá- 
elragadtató hévvel, erővel, tudással száll jsára szükség, mert a fiatalabb tagok alapo-
harezba a nemzet,frontéi,az csirák
és az osztrák pártiak ellen, a történet - tisztazni ií;yeksziki (Helyeslés a szélsőbal- 
iró biztonságával szakítván le a leplet! oldalon.) 
az évszázadok óta folytatott osztrák 
merényletek titkos rugói felöl.

Az igaz magyar hazafi hangja volt 
ez. A nagy nemzeti tudós lángelméjé­
nek a megnyilatkozása volt ez a ha-

1. Ferdinándtól konstatálható törekvés 
az összbiroduiom megteremtésére. Mikor 
kedvező körülmények voltak, sikerült is ezt 
három ízben elérniük a Habsburgoknak. 
Leopold 1087. ú'a 1708-ig országgyűlést nem 
tartott. Ez volt az első gesammtreich, a

talmas márcziusi beszéd, melyért sze- második pedig 11. József idejében. Ez tar- 
retett Thaly Kálmánunkat mind a kép- tott 10 évig. A harmadik összbirodalmat
vtselőtársai méltán részeltette k a g- ós tartott igö7-ig. Jogilag azonban sohasem 
szebb ovácziókbail, mind pedig a sajtó yült megvalósítva az egységes Ausztria és 
által nyújtott babérkoszorúk is becsű- tényleg is hamar szét bont lőtt. Ha katonai 
letesen ki voltak érdemelve Igazi ese- szempontból vizsgáljuk ezt a három idősza-
mény volt ez a beszéd, mellyel a la- kot, látjuk, hogy az önálló magyar hadse- 

, . .... ., -, reg mogsommisitese az elsonel történt meg.pok vezéreztkkben, tárczában is foglal-, * Azt szokták szemünkbe vágni, hogy
koztak és melyet mi, hogy csak héza- minden Czivilizácziónkat a németektől kap- 
gosan közölhetünk és nem pedig az tuk és hogy a németek szabadítottak fel 
országgyűlési napló eredeti szövege minket a törők járom alól. Ezt hirdették a 
szerint, rajtunk kívül álló körülményen j Reichsrathban is közelebbről kévés ^ tudóé­
in ülik, sajnáljuk. Sajnáljuk pedig azért, ^‘atzólsőbáToldalon.) 
mert e beszédében a nagy történetin- A mj czivilizacziónkban van valami a
dós kutatásai alapján tárja fel, hogy németekéből, de hogy az egészet tőlük kap- 
századok óta micsoda nagy és oktalan tuk volna, az merő rágalom. Őseink fölyto-
ellenségünk minekünk az osztrák császár-; tlet
Ság és hogy abban, sajnos, ma sincs | A zománezozás sehol sem
okunk túlontúl bizni. | jutott olyan tökélyre Bizancz után, mint

Megérdemelte volna ez a beszéd, őseinktől, Szt.-lstván korában is az olasz 
hogy füzetekbe nyomatva, a nép kö- és a bizánczi befolyást láttuk. Ezt látták

Szt.-László alatt is, akinek felesége Piroska, 
bizánczi császárleany volt.

A hadművészetben pedig első helyen áliot- 
] tak c> magyarok,a németek es Európa tanulta 
i el tőlük haditaktikájukat. (Igaz ! ügy van 1 
! a szélsőbalon.) Az aranybullát az uragomai 
forrásból merítettük, amint abból merítették 
Magna Chartát az angolok. Nem vették te­
hát ezt sem a németektől, hiszen II. András 
felesege Aragóniái Beatrix volt. Zsigmond 
hozott ide olaszokat, ö idejében honosodott 
meg a renaissance, hamarább tehát, nvnt 
a németeknél. Mitölünk tanulták meg és lop­
ták el a németek. (Igaz ! Úgy van ! a szélsö- 
baloldalon.) Mátyás király udvarába zarán­
dokolt egesz Európa tudós világa, egész 
olasz kolóniák voltak Budán. Mátyás halála 
után Budára jártak a németek Korvinákat 
lopkodni. (Igaz ! Úgy van ! a szelsöbalolda­
lon/) Bolognába és Páduába jártak fiaink 
tanulni és nem szívtak német kultúrát ma­
gukba. Ami kultúrát kaptunk Németország­
ból, azért bőven megfizettünk testtünkkel, 
kardunkkal ved lük a németeket a török ha­
talom ellen. Mátyás korában első helyen ál­
lott műveltségünk, sokkal hátrább állott 
Németország.

Sok nagy embernek csörgedezett ereiben 
magyar vér. Dürer Albert, egyik leghíresebb 
német művész magyar származású volt, ma­
gyar nemesi vér csörgedezett ereiben. Ha 
kaptunk is kultúrát a németektől, adtunk 
nekik érte nagy embereket. A porosz had­
seregnek is adtunk hadszervezetet : a hu- 
szárságot. Nagyhangú, üres állítások tehát 
azok, hogy mi mindent tőlük Kaptunk és ta­
nultunk. (Igaz! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Mi megbecsüljük az igazi német kulimat, 
jobban talán, mint Lueger, aki még beszélni 
sem tud jól németül.

Szükségesnek tartotta ezeket elmon­
dani. hogy visszaveressenek azok a tárna 
dások, amelyeket a berlini és bécsi parla­
mentekben intéztek ellőnünk. (Élénk helyes­
lés.) Hamis állítás az is, hogy a törököktől 
a német hadsereg mentett meg bennünket.
A német sereg kardcsapás nélkül engedte 
at az egesz Dunántúlt a töröknek. Ebből all 
az ő nagy érdemük. (Úgy van ! a szélsőbal 
oldalon.) Budát nem a németek, hanem 
Európa szabadította fel. Sokan estek el ola­
szok, francziák, lengyelek, spanyolok. Sok 
magyar vitéz"esett el ebben a felmentésben. 
Jóllehet, hogy ez európai általános lovugias- 
kodás ténye volt, nagy érdeme van ebben a 
magyar nemzetnek is. Hiszen Petnoházy volt 
az első a vár falán. (Igaz! Úgy van ! a szel­
söbaloldalon.) A törököktől való felszabadí­
tást nem a fémeteknek, hanem XI. Incze 
pápának köszönhetjük, akinek mindig ke 
gyelettel látogatja meg sírját minden magyar, 
valahányszor Rómába megy.Leopold miniszte­
rei mindig kiüresitették a kincstári, nem volt 
pénz a török elleni háborúra,a pápa adott 400 
ezer aranyat.Szavoyai Eugén hadijelentése sze­
rint a zentui ütközetet is’ a magyar huszá­
rok, a 3. és 9 huszárezred segítségével 
nyerték meg. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbai- 
oldalon.)

A Kolonics-fóle első összbirodalmat
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1703-ban Rákóczi Ferencznek sikerült meg­
törni, halomra dönteni. A szatmári béke 
biztosiiott jogokat a nemzet részére és ősz 
szetörte az összbirodalmat. Bárcsak Világos 
nál ilyen békét tudtunk volna kötni. Szavo- 
yai Eugén volt az első, aki a Habsburgokat 
figyelmeztette arra, hogy a birodalom szék­
helyévé Budát tegyék (Tetszés a szélsőbal- 
dalon.) a maguk családi érdekéből is. Sza- 
Yoyainak ez a véleménye nagyban hozzájá­
rult a szatmári béke erősítéséhez. (Szüne­
tet kér.)

Elnök •' Az ülést tiz perezre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Thaly Kálmán: Kaunitz, Mária Terézia

kanczellária is tanácsolta, hogy az udvar 
jöjjön Pestre lakni, de sajnos, nem hallgat­
tak rá. Csak a királyi palotát építtette fel 
Mára Terézia Budán.

(Savoyai Engén.j
Mielőtt Savoyai Eugentöl búcsút ven 

nék, még egy jellemző epizódot akarok a . 
ház engedőimével elbeszélni, (Halljuk ! hall 
juk !) hogy minden oldalról megismerjék 
a t. képviselő urak, akik szívesek engem 
figyelemmel meghallgatni. Ez olyan epizód, 
amely megmutatja, hogy mekkora különbség 
van egyilt császári marschall között, és a 
mely epizódot sehol sem olvashattak, mert 
az még kinyomatva sincs, azt én a hadi le­
véltárban taláham, eredeti protokolumokban 
es míg,inak Eugénn ik leveleiben. Eugénnak 
karakterére jellemző, hogy bar ö nem volt 
a magyarok kedvelője, mégis milyen nemes, 
milyen korrekt volt a gondolkodása.

Mikor Pálffy János az országot a szat­
mári béke után átvette, mint kassai gene­
rális, Kassán tartotta egy darabig székhe­
lyét es onnan az emigránsok kémlelé­
sére, mert Rákóczi, Bercsényi Forgáeh 
Csaky, Esterházy, Vay vagy 3000 ember­
rel Longyelor-zagban tartózkodtak, ösz- 
szeköttetéseket keresett es kémlelgette, 
mit akarnak, mert Péter ezár Rákóczival 
jó viszonyban volt és mindig segítségére 
tehetett, tehat nem lehettek nyugodtak a 
császáriak a felől, hogy orosz segitseggel- 
nem jön-e vissza az emigraczió. Ekkor tör 
tent, hogy egy Wallis gróf, akkori ezredes, 
egri várparancsnok, később pedig tábornok, 
szintén kiküldetett kémkedésre Lengyelor­
szágba a ki a engyel udvarnál, Ágost ud 
váránál levő követhez is utasítva volt. Ez 
aztán megtudta, hogy az emigraczió főbb 
urai megszorították udvartartásukat, sokat 
elbocsátanak és azok azután nyomorúságra 
jutottak ; Bercsényi is, aki Rzezow varában 
lakott, ez most gyalogsági laktanya, inig ak­
kor a Szinjowsky grófoké volt, Rákóczy 
rokonaié, Rakóczy pedig Jaroslávon tartóz­
kodott. amely az ö uralma és horczegsógo 
volt és onnan tárgyalt Pé er czárral.

Bercsényi szenvedélyes vadász lévén, 
gyakran kijárt vadászni es ezt Wallis gróf 
is megtudta és azt, hogy az erdőben meg 
lehetne lepetni és vagy elevenen elfogatni, 
vagy bérgyilkosokkal leszuratni. Erre nézve 
egy részletes jelentést dolgozott ki, — ke­
zemben volt, magam olvastam, Pálffyhoz 
van czimezve amelyben az proponálta­
tok, meg is nevezi az egyént, hogy egy 
Hartl nevű emberrel bérgyilkosokat fogad­
tatna. Az a Hartl ezelőtt császári őrnagy 
volt, később a kuruezokhoz pártolt, mint 
hadibiztos, azután megint gráciába akart ke­
rülni. Szóval, ez a Hartl ajánlkozott erre
2000 aranyért: ha__azt gróf Wallis neki
Az előkelő hölgyközönseg szi 
vés tudomására hozom, hogy

átadja, akkor Bercsényit vagy elevenen 
elfogja a szozowi erdőben és Kass-ira 
iiferálja, vagy pedig megöleti bérgyilko­
sokkal. Ehhez 200 gyilkost kell fogadni, mert 
Bercsényi nem szokott kicsiny kísérettel va­
dászni.

Ezt a propozicziót gróf Vallis elküldte 
Pálffynak, Pálffy elküldte a HoÍKriogsrathnak 
Bécsbe sajat ajánló levelével, amelyben na 
gyón ajánlja, hogy el kell fogadni, miután 
Bercsényi oly veszedelmes ember és tőle 
Így meglehetne szabadulni. E fölött titkos 
haditanács tartatott. Magyar ember terme 
szelesen egy sem volt arra meghiva, a re­
ferens volt gróf Thiel, a Hofkriegsrath el­
nöke, miután a magyar ügyeket meg azon 
időből, amikor fegyveresen hódított tarto­
mánynak vették Magyarországot, a tanács 
alelnöke referálta. Az egész protokollumot 
olvasiam. Karoly császár személyesen elnö­
költ. Ott van a Wallis kidolgozott részletes 
terve is, ahhoz mellékelve a Pálffy levele 
és a kérdés, hogy a 2000 aranyat megad­
jak e vagy nem. Az akkor igen tekintélyes 
összeg volt. Utoljára Thielnek az ajánlata 
az volt, hogy a 2000 aranyat meg kell 
adni, mert Bercsényi oly veszedelmes em­
ber, és az oi'osz czár annyira szereti, hogy 
a inig él és Lengyel írszagban van, a mo­
narchia tőle azokon a határokon nyugodt 
soha nem lehet, tehat le kell szuratni bér­
gyilkosokkal. Erre aztan a császár alá is 
irta. „Placet Carolus.“ De mégis hozzá­
tette, hogy Savoyai Eugen előbb megkérdő 
zendö, mielőtt a tettet végrehajtanak.

Savoyai Eugén pedig akkor Ulrechtben 
tárgyalta a békekötést a francziákkal, ango­
lokkal és hollandusokkal. Rögtön írtak neki 
levelet, mellékelték a Vallis-Palffy-féle aktá­
kat es kerte Karoly császár Eugen vélemé­
nyei. Most megkerestem erre Eugén leveleit 
e.s megtaláltam a saját nagybetűs, magakezü 
ako nbákumos Írását, aláírva, a mint szokta, 
boga „Eugenio von Savoya.“ Levelében inm- 
denléléröl ír, az ulrechti dolgokról es az­
után folytatja : „Und was die Pálffy-Vallis-1 
che Angelegenheit anbelangt“ es azután 
ezt az ügyet tárgyalja azzal, hogy: „Felsé­
ges uiam, én felséged atyjának, bátyjának 
es felségednek is híve voltam es vagyok ; 
sok csatában ontottam felségedért vereinet 
es kész vagyuk erre tovább is. De nem 
ajánlom felségednek, - a Paffy marsall 
utam akármiként ajánlja is — hogy ezt a 
Wall is-fele propozicziót felséged jóváhagyja.

Én legalább pmtustalok ellene, mert 
Savoyai Eugénnek kardját bérgyilkosok által 
ontandó vér beszennyezni nem fogja soha. 
Mert gondolja meg felséged kelőmben is, hogy 
Péter czarnak nagy kedvencze Bercsényi, 
nagyon eszes ember, már a múltkor nagyon 
megharagudott a czár Mencsikofra, mert 
orosz kanczellárrá nem Bercsényit nevezte 
ki. Ettől valahogy megmenekültünk. De miu­
tán a czár őt szereti kétségtelen, ho-y ha 
sikerül a bérgyilkosság, a czár nyomozni 
ogja, hogy ki a tettes, és ha az a gazéin■ 

bér — „Wenn dieser Schuft“ - mondia 
Szavoyai Eugén - aki 2000 aranyért „jánl- 
kozlk a Bercsényi meggyilkolására, a 
másik 2000 aranyért bizonyára elfogja árulni 
a titkot Péter czarnak, hogy tudniillik kinek 
ajánlatára gyilkolta meg Bercsényit. És gon­
dolja meg Felséged, hogy mekkora volna a 
gyalázat a rilag előtt, ha az utolsó Habs­
burgra Péter czár kinyilatkoztatná, bocv 
1-elseged bérgyilkosokkal szövetkezett Ezért 
en protestálok az ellen, végre ne hajtassék 
az en tudtommal és beleegyezésemmel leg­
alább nem, mert a Savoyai Eugén kardját

bérgyilkosok által ontandó vér beszennyezni 
nem fogja soha.

Ilyen ember veit Savoyai Eugén, aki 
korrektül gondolkozott, dinasztikusán érzett, 
okos, eszes ember volt, és aki a csúnya 
eszközöktől irtózott. Fájdalom, az a másik 
marsall, az a magyar ember, akinek most 
szobrot akarnak állítani az Andrássy-uton, 
ajánlotta a bérgyilkossagot, és Savoyai Eugén 
hivatkozik arra, hogy ha százszor ajánlja is 
Pálffy ő abba bele nem egyezik.

Ez a Savoyai Eugén, hive a dinasztiá­
nak, ajánlotta, hogy a dinasztia székhelyét 
Budára tegye át. — Jegyezzék meg Bécsben 
hogy nem rebellis találmány az, hanem a 
Savoyai Eugén eszméje, és utana a Kaunitz 
eszméje lett.

A hála.
Mária Terézia idejében az alkotmányos 

magyarság magyarul vezényelt ezredekkel és 
a nemesi fölkelésekkel magyar zászlók alatt 
verte vissza a királynő ellen mindenfelől be­
özönlő ellenséget és tudjuk, hogy Mária Te­
rézia szép szavakkal es azután a testörség 
felállításával, majd pedig a Bánságnak ide 
való visszacsatolásával jutalmazta a nem­
zetet. Nem akarok ígaz'aian lenni, elmon­
dom azt is, amit ö irányunkban cselekedett. 
Hanem hogy mennyi vért ontott ez a nem­
zet iránta való hűségében és hogy mennyi 

a magyar kommandó, a 
fegyvereknek,

dicsőséget szerzett 
magyar zászló a’att harczoló 
azt tudja a történelem.

Beöthy Ákos : Akkor jó volt!
Thaly Kálinál) : És mi lett annak a 

jutalma ? Az, hogy mikor Mária Terézia 
szemét behunyta, visszaállította a második 
Gesammlreichot 11. József, ez a zseniális 
uralkodó aki fajdalom, — a mi viszo- 
nyuinkat átérteni nem lud'a, aki magát 
azokba beleélni nem bírta Ismétlem tehát, 
jutalom az leit, hogy József c-ászár életbe- 
léptette a második Gesammtreichot. Ez is 
tiz évig tartott. Egy tökéletes abszolutiszti­
kus rendszer, germanizáczióval, minden vo­
nalon, ugyannyira, hogy meg a nagy Ka­
zinczy f1 erencz, a magvar irodalom felújítója 
is, kénytelen volt Schulinspektor németül vinni 
az aktákat.

A hála tehát a Mária Teréziáért kifejtett 
nagy erőfeszilésúrt ezen regi rendszer vissza- 
állitasa volt.A II dik hálatény újabban merült 
csak lei. Aki Bécsben jár, nézze meg az jól 
és gyönyörködhetik benne. Ott van Mária 
lerczia nagyszabá-n szobra : a négy lovas 
alak, aki mellett van : Dadn, Traun Braun 
es Khevenhüller,de Nádasdyt vagy Batthyányi, 
vagy Hadikot, vagy az Andrassyakat, mert 
azok is voltak, vagy a Festetieheket hiaba 
keressük. Pedig a koilini győző alighanem 
Nudasdy volt és alighanem a magyar lovas­
ság foglalta el Berlint Frigyi g háta mögött. 
De ennek annyira nem látjuk kifejezését se- 
io , logy a fél kezű generális, a szegény gróf 
ejacsevics is, akire pedig senki sem fog­

halja reá. hogy valami nagy rebellis lett 
v° na, mikor a lepel lehullott a szoborról, 
dühösen szólt oda Arneth-nek, az udvari 
történetírónak, aki a Mária Terézia szobor 
történeti szempontból való tervezetének ké­
szítésében a legnagyobb részt vette ki : No, 
Arneth, wo i8 denn der Nádasdy ? . . . A 
hálatlansagnak non plus ultrája, hogy a hi­
ves magyar lovas generálisok közül egyiknek
nnm u t o lr u-i a 13 J-cm adtak ott helyet. Azonban az ülök mel­
leit amelyen Mária Terézia ül, épen úgy, 
mint a Lloyd-klub előtt Deák Fereucz
.... , , ,1 Akos ; De az is hátat fordít
önöknek ! (Derültség balról )

i«í£a? esztéku női ruhaszövetek, se 
Iyemkelmek es díszekben kizárólagosan

---vr*—mm------------ a-»  UUKQH Karajai (
nőid ivat: kujjönjegességeiBi

Szénásy Gyula és Széaásy Hoffmann és Tsa „Wl„ „lto iltaw
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Thaly Kálmán : . . . néhány gyalog 
alak van. Az egyik Nádasdy, de nem lovon, 
hanem gyalog, a másik Grassalkovich, a 
harmadik a szerény jezsuita tudós, Pray. 
Ezek képviselik a magyar nemzetet, min­
denfelé leibkammerdienerek között meghú­
zódva, (Igaz 1 Úgy van ! a szólsöbalolda- 
Ion.) Ilyen az nemet hála a magyarok 
iránt ; ezt mar az uj kor teremtette. Tes 
sek hát, vakulj magyar, áldozz, a mennyit 
bírsz, mikor Nádasdy, Batthyány, Hadik vi­
tézi tetteit mellőzik ott, ahol az érdem meg- 
őrökitéséről van szó és mellőzik csak azért 
mert magyarok voltak. (Igaz ! Úgy van ! a 
szelsőhaloldalon.)

József császár az ő abszolút rezsimje 
alatt nagy gondddai volt az iránt, hogy a 
hadseregből a magyar szó kivesszen és 
azért a még akkor megvolt magyar ezro- 
dekben is elrendelte az egységes német 
vezényletet, általában a magyar csapatok 
egységes!lesét az osztrák hadsereggel. Tud- 
jt k a Graeven ezred felszólalását, ismerjük 
a Erimonhuszárok esetét, tudjuk, hogy Lacz- 
kovich a vérpadon halt meg, tudjuk azt, 
hogy a katonaságban megvolt a nemzeti 
érzület, de ezt erőszakkal börtönbe és vér­
be fojtották. (Igaz 1 Úgy van ! a szelsőbal- 
oldalon.)

József császár hirtelen meghalt. Leo­
pold, azután következett, látta, hogy a nem 
zet a forradalom szélén áll. Összehívta te­
hát az országgyűlést, amelyen megalkottak 
a Magyarország önállóságát törvénybe ik­
tató 1790 91-iki törvényeket, megesküdött, 
letette az antekoronaczionaiis esküt és a 
magyar nemzet ismét feltündökölt törvény- 
tisztelete, alkotmányszeretete által. A már- 
mar megkezdett forradalmi törekvéseknek 
hatat fordított, Leopoldot elismerte törvé­
nyes királyául, uralkodójául, és mikor Jó- 
zsei halala után az ország első dühét ki 
tombolta, ismét megkezdődött a régi rend.

Végre 1848-ban, amint tu juk, .-.ikerült 
a magyar nemzetnek kivívni alkotmányos 
jogait es törvénybe iktattatni önállóan a 
hadügyet is. Erre következett be a harma­
dik Gesammtreicb. Erről már épen csak 
röviden, futólagosán emlékez m meg, mert 
hiszen mi, idősebb tagjai o Háznak, átéltük 
azon időket, amidőn az osztrákok orosz se- 
gitséggel bennünket levervén, amaz irtózatos 
vérfürdők megtörténtek s a börtönök tetve 
voitak a legjobb hazafiakkal ; az összes vi­
lágrészekben : Európában, Amerikában és 
Ázsiában a mi emigránsaink bolyongtak ; 
tudjuk, hogy ekkor idehaza az újabb Ge- 
sammtreichot léptették életbe, amely 1849 
végétől, hogy kerekszámot mondjunk, 1867 ig, 
vagy szigorán veve 1865-ig tartott.

Ezt a rendszert, amint tudjuk, a Kol- 
ionics-szisztetna mintájára vitték keresztül, 
amely e tekintetben az első és legminta- 
szerübb volt. Bach, ez a különben tehetsé­
ges egykori barrikádhős miniszter szedte 
erre a mintára rendszerbe a Gesammtreicb 
eszméjét, és azt egyforma alapelvekkel és 
egyforma németséggel mindenütt és min­
denben keresztülvitte.

És hova jutottunk ezzel ? A Kollonies 
lelő rendszert összetörte a Rákóczi féle fel­
kelés ; a Gesamrntreichot megsemmisítette, 
József császár rendszerét összetörte az ak­
kor már kitörőoen volt forradalom . . .

Beöthy Ákos : És saját tehetetlensége !
Thaly Kálmán : ... és maga József 

császár kénytelen volt halálos ágyán intéz 
menyeit, az egy türelmi parancs kivételé­
vel, visszavonni. A harmadik Gesammtrno- 
narchia pedig, amely 1849-től 1865-ig tar

tott, elvezetett bennünket Mugentához, Sol-íf*pinnhn7 K'Ánni/mrHnl.A,. z uferinohoz, Könnigrätzhez. irtóztató állam­
adósságokhoz és megaláztatásokhoz. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Ezek­
ről hallgatni akarok. (Halljuk ! Halljuk ! a 
szélsőbalok!álon.) A t. honvédelmi miniszter 
ur itt koronatanú lehet ; (Úgy van I Úgy 
vau 1 a szélsőbalo dalon.) emlékezzék csak 
arra vissza, amidőn Sadova után a szemeit 
bekötöttek és mint lulár a poroszok vona­
lain ment keresztül fegyverszünetet kérni 
Königgr&izbe.

Deák a királynál.
Thaly Kálmán: Akkor történt az, hogy 

Deák Ferenczet az udvarhoz hívták hirtelen 
Szent Lászlóról, Zalumegyéböl és akkor 
történt az, hogy az uralkodó tanácsot kért 
Deák Ferencztöl: „Nun lieber Deák, jetzt, 
was zu machen ?*

Deák Ferenc/ akkor olyan atillában 
volt, amilyent akkor viselni szoktunk, mely­
nek egyik oldalán volt a zsinór, a másikon 
a gomb. Do nagyon süniek voltak a gombok 
és a zsinórok. Ezt hozzá kell tennem, mert 
Deák Ferencz parabolákban szokott beszélni. 
Mikor az uralkodó beszédet végig hallgatta, 
és mikor tanácsát kérte az uralkodó, azt 
telelte Deák Ferencz a maga egyszerűségé­
ben : Felséges ur ! Én most jöttem felsé­
gedhez és ezt az atillát vettem fel. Végig 
gombolva azt veszem észre, hogy a gombot 
eggyel eltévesztettem, hamisan kezdtem a 
gombolást, mert egynek nem jutott zsinór. 
Nem lehet azt leszakgatni, mert akkor 
tönkre megy az egesz, hanem szépen ki 
kell go ahol ni es újra kezdeni a begombo-
last. felséges uram is akkor cselekszik a czeni nőegyietnek adja azon feltétellel, hogy 
legbölcsebben. ha a felséges elődje V. Fer-
dinánd által jóváhagyott 1848 iki törvénye­
ket életbelépteti, jóváhagyja, hogy a jog­
folytonosság legalább meglegyen, mert külön­
ben szétszakad minden, de igy a jogfolyto­
nosság fenmarad. Tudjuk azután, hogy ezen 
az alapon történt meg a kiegyezés. Nem 
akarok részletezni, mert hiszen ezeket mind­
nyájan ismerjük. Ha Deák Ferencz akkor 
felhasználja a dinasztia szorult helyzetét, 
bizony legalább a hadügv terén nevezetes 
eredményeket vívhatott volna ki. De hát mi 
nem vagyunk olyanok. (Zaj a szélsőbalon : 
Mi jó bolondok vagyunk !) Nem vagyunk 
olyanok, mint a bécsiek ! - Deák Ferencz 
Königrétz után sem követelt többet, mint 
Königrótz előtt.

Deák indítványa.
Thaly Kálmán : Andrássy Gyula gróf a 

magyar akadémia tagja, első kötelessége a 
tudományoknak magyar nyelven való műve­
lése. Múltkori beszéde után lemondhat az 
akadémiai tagságról. (Tetszés a szélsöbalol- 
dalon.) Követeli a magyar vezérnyelvet, a 
mely nagy befolyással lenni a magyaro i- 
tásra.

Br. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : Magyarosítsanak az iskolákban. (Zaj a 
szélsöbaloldalon.)

Thaly Kálmán : A miniszter ur maga 
ellen beszél mint honvédelmi miniszter és 
maga mellett mint osztrák tábornok. (Tét- 
szés a szólsőbalolpalon.) Beterjeszti határo­
zati javaslatát, Deák Ferencz 1836-iki kö­
vetkező indítványát. (Tetszés a szélsőbalol­
dalon.)

A képviselőház utasítja a honvédelmi 
minisztert, terjesszen elő törvényjavasla­
tot a magyar sorhadi csapatokban a ma­
gyar vezényleti és szolgálati nyelvnek be 
hozataláról és ezzel egyidejűleg a tiszti

összetett állomány (Concretualstaat) ketté­
választásáról olyképen, hogy a magyar 
korona országaiból besorozott gyalog-, lo­
vas-, tüzér- es műszaki ezredek lisztjei 
csakis a magyar, inig az osztrák tarto- 
manybeliek csakis az osztrák ezredekben 
szolgálhassanak és léphessenek élő. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon")

NAPI HÍREK.
Várad! Szabó Miklós emlékezete.
A debreézeni jótékony nőegylet tegnap 

délután tartott választmányi ülésében kegye­
lettel adózott b. o. Váradi Szabó Miklós 
emlékezésének. Az ülésén Veresr.é Szathmári 
elnóklésével jelen voltak Szabó Kálmánná 
ás Komlóssy Arthurné alelnökök, özv. Brun­
ner Edénó, özv. Babota Nandumé, Csiffy 
Katalin, Koncz Ákosné, Muraközy Róza, 
Riesz Lipóiné. özv, Haner Ferenczné, özv. 
Vertessy Lajosnó választmányi tagok. Burger 
Irén tanitóné. mint meghívott vendég Fe- 
renczy Lajos kir. járásbiró Váradi Szabó Mik­
lós végrendeleti végrehajtója, dr. Fráter 
Imre árvaházi főorvos, Szűcs Kálmán nöegyl. 
pénztáros és Koncz Ákos nőegyleti titkár. 
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után elnök bemutatja b. e. Váradi Szabó 
Miklós hagyomány levelet, melyben Széche­
nyi utcza 6-ilc szá mu házat telkét a debre-

ott annak idején Váradi Szabó János, Er­
zsébet névvel árvaház létesüljön. Az elnök 
kegyeletes szavakban méltatja az elhunyt­
nak egyháza és az árvák iránt érzett szere- 
tetét és tolmácsolja a nőegylet soha meg- 
nemszünő háláját. Az elnök meleg és szív­
ből jövő szavai után Koncz Ákos olvasta 
olvasta lel megemlékezését Vuradi Szabó 
Miklósról, mely maradandó hatást tett az 
egybegyűltekre. A válaszmányezután kimond­
ta S. Szabó József tb. tit. iuditványáJa, hogy 
úgy a hagyomány levelet, mint a titkár 
emlékbeszédét egesz terjedelmében jegyző­
könyvébe igt tja. Kimondta továbbá, hogy 
évenként a boldogult örökhagyó halálozása 
napján az árvák hálaérzetének ébrentartása 
és a nagy érdemek méltánylása okából gyász­
ünnepet tart. Ugyanily módon fog évenkint 
megemlékezni b. e. Vértessy Lajosról is, ki 
vagyonát nemes lelkének sugallatából évekkel 
ezelőtt szintén a nőegyietnek hagyományozta. 
A kegyelet lerovása után a havi segélyügye­
ket tárgyalta le a választmány és két árvát 
ingyenesen felvett árvaházába. Pénztárnok 
bemutatta a dehreczeni nőegylet, árvaház, 
ipariskola és népkonyha javara telt nagyobb 
adományokat, melyeket az egylet hálás szív­
vel köszön meg külön-külön levélben. Az 
ülés végén a választmány azt határozta1 
hogy mivel a vasárnapi választmányi ülése­
ken tapasztalat szerint kevesen jelennek meg 
a jövőben további intézkedésig a választ­
mányi üléseket minden hó utolsó hetének 
keddi napján, a délutáni órákban tartja. 
Külön meghívót nem bocsát ki ezen ülésekre,

Mihalovits J, gyógyszertára a „Kígyóhoz‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja az ártalmatlan növényi a okból készült s kipróbált jó hatású Dr. Borsos féle HAISZESZÉT, mely megóvja a fejbőrt az el-

_ ö_ _ _ _  _ ást, a hajvégek megtörését s szétszakadását, a hajelmolyosodását. Megszüntet mindenféle haj-
betögséget s ezért” mint óvszer is melegen ajánlható. Nem rontja a hajat, sőt annak növését elősegíti s a hajat dnssá, Sűrűbbé teszi.
Kis üveg ára 1 kor. nagy üvegé 2 kor. Azoknak, kik a hajszesznek nem barátai, ajánlható n fentihez hasonló hatású s jóságu Dr.----------. nagy üvege _
Borsos-féle Hajkenócs, melyből kis tégely 1 kor. nagy tégely 2 kor. (2)
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hanem felkéri a helyi lapokat, hogy a vá­
lasztmányi ülés idejét az ülés előtt két ízben 
közölni szíveskedjenek, kisebb ügyek elinté 
zese után az ülés az elnök éltetésével vé­
get ért.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.
A debreczeni ügyvédi kamara a hely" 

beli es vidéki tagok élénk részvétele mellett 
tegnap délelőtt tartotta meg közgyűlését 
Szilágyi Imre helyettes elnök elnöklésével. 
A tárgysorozat főpontját a kamara szoká­
sos évi jelentésének tárgyalása képezte. Az 
évi jelentést, több indítvány felvételével el­
fogadták. Az évi jelentés tárgyalása kapcsán 
vihart idézett elő dr. Király Péternek már 
előzőleg a kamara választmányához beadott 
es az áltál mellőzni határozott amaz indít­
ványa, hogy tekintettel arra, miszerint a 
debreczeni törvényszék es egyébb bíróságok 
egyrészt az ügygondnokok és csődtömeg- 
gondnokok kirendelésénél, másrészt az előt­
tük lefolvtatot perekben részrehajlóan jár­
nák el és a nein keresztény ügyvédeket és 
feleket a keresztényekkel szemben előnyben 
részesítik, a kamara szerezze be az erre 
vonatkozó statisztikai adatokat és a minisz­
terhez ftílküidendő szokásos évi jelentésében 
adjon kifejezést azon óhajának, hogy e te­
kintetben a visszaélések megszüntessenek. 
Az iditványhoz elsőnek Czeglédv Mihály 
vármegyei főügyész szólalt fel, ki azt java­
solta, hogy Király Péter indítványát tekint­
sek feinem olvasottnak és minden tárgya­
lás mellőzésével folytassák a napirendet. 
Ezzel szemben dr. Kovács József indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés Király Péter indít­
ványát, miután az a valósaggal meg nem 
egyező, l'ölhaborodassal utasítsa vissza. Töb­
bek felszólalása után dr. Kovács József 
ügyvéd indítványát egyhangúlag elfogadta 
a közgyűlés és altért a napirend i oly tata 
sara. Kovács Józsefet polgármesterré tör­
tént valasztasa alkalmából a kamara köz­
gyűlése elhatározta, hogy jegyzőkönyvi ki­
vonatban üdvözli. A múlt évi zárszámadá­
sok jóváhagyású es a költségvetés megál­
lapítása után az izgalmas gyűlés véget ért.

A felekezeti tanárok sérelme.
A felekezeti tanárokat rendkívül nyug­

talanítja a fi etésrendezö uj törvényjavas- , 
latnak egyik pontja. T. i. a törvény csak 
felerészben akarja beszámítani azokat a 
szolgálati éveket, melyeket a tanárok fele­
kezeti, községi, szóval nem állami középis­
koláknál töltöttek. E szerint ha valamelyik 
felekezeti tanár állami szolgálatba kívánna 
lépni, eddigi szolgálatának felét kénytelen: 
volna feláldozni. De a törvény rendelkezé­
sét erkölcsi szempontból is nagyon sérel­
mesnek tartják a felekezeti tanárok, mert, 
abban a felekezeti tanárság kicsinylését s j 
megalázását látják. Ez ügyben rendkívüli 
látogatott gyűlést tartott a debreczeni tanári 
kör Dóczi Imre elnöklete alatt f. hó 28-án,1 
amelyre Nyíregyházáról és Hujduböször-1 
menyről is többen bejöttek. Az ügynek S. 
Szabó József kollégiumi tanár volt az elő-! 
adója, de a vitában számos más körtag is 
részt vett. A tanárikor végül clhatárovta,: 
hogy a sérelem orvoslását kérni fogja a 
képviselőház pénzügyi bizottságától, de föl­
hívja reá az országos tanáregyesület igazga­
tóságának is a figyelmét, sőt ez ügyben kérni 
fogja Thaly Kálmán országos képviselőnknek 
is a szives támogatását.

A Gasinó közgyűlése.
A debreczeni Gasinó tegnap rendkívü­

li érdeklődés mellett tartotta meg évi ren­
des közgyűlését Szunyogh Sándor elnökié- 
sével. Csóka Sámuel titkár felolvasta a % óvi

BEBRECZEJN

jelentest. A jelentés a következő adatokat 
öleli fel. A Gasinó múlt évi bevétele 22,687 
korona 37 fillér kiadása pedig 25,549 koro­
na 20 fillér volt. A tagok száma 1901 év 
végén 327 volt, ehhez 1902 ben felvétetett 
73, összesen most 400 Azonkívül 134 ka- 

I tonatiszt tagja van a Casinónak. A jelentés 
1 kiemeli, hogy Foltényi Vilmos volt könyv­
tárnokot 600 korona évi kegydijjal látták 
el s helyére ideglenesen Zengey Jánost vá­
lasztották meg. Az évi jelentést a közgyü 
lés tudomásul vcile a pénztári számadá­
sokra nézve a felmentvényt megadta. Ezután 
számvizsgálókul Be ke László és Acs Nagy 
László tagokat választottak meg. Gróf Csáky 
Adorján indítványára került ezután a sor. 
A gróf, a ki most Debrcczentöl távol van, 
Hosszú levelében arról emlékezik meg, hogy 
a Gasinó nagytermében, a hol a nemzet 
nagyjainak életnagysága arczkép-csoportja 
áll, hiányzik meg egy kép, a legelső ma­
gyar ember, a király arczképo, gróf Gsaky 
Adorján azzal lepte meg a közgyűlést, hogy 
az arczképet maga ajánlotta fel. Levelében 
tett Ígéretéhez képest maga festeti meg. Vi­
haros tetszéssel fogadlak gróf Csáky Adorján 
legújabb áldozatkészséget s jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak erte. Végül a választ­
mányból kilépe t tagokat választották meg 
újból E szerint megválasztalak : Szepessy 
Antal 97, Kickt Antal 97, Békéssy László 96, 
Daltny László 97, Kölcsey Sándor 94, Gó 
ressy Kálmán 92, Komlóssy Arthur 48, 
Szögyéni Janos 91. Fcrenczy Lajos 50, 
Komlóssy Dezső 50, Zádor Lajos 95, Kern- 
hoffer József 97 szavazattal. Ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

1 Bankó Pista meghalt.
A magyar író és művészvilágnak 

nevezetes halottja van, Bankó Pista, 
a legkiválóbb magyar dalköltő, az egy­
kori hires szegedi czigányprimás, va­
sárnap délelőtt negyed tízkor meghalt 
Pauler-utcza 2 szám alatt volt laká­
sán. Az édesbus magyar nóták köl­
tője régóta betegeskedett. Tüdöbaj kí­
nozta, amely ellen hasztalan küzdött. 
VVIassies Gyula vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter és író barátai segítsé­
gével ismételten lent járt San-Remo- 
ban, de sorvasztó betegségéből nem 
tudott kilábolni. A múlt év végén any- 
nyira rosszul lett, hogy novemberben 
Agyba kellett feküdnie. Nem is tudott 
többé fölkelni, jóllehet szerető, hitvese, 
akivel huszonnégy évig élt boldog házas­
ságban, s két orvosa önfeláldozóan ápolt.
A nagybeteg ereje egyre fogyott és 
ma hitvese és sógornője karjai közt 
csöndesen elazenderült. A gyászoséiról 
rögtön értesítették Pósa Lajost, a meg­
boldogult legjobb barátját, aki a te­
metésre vonatkozólag nyomban intéz­
kedett. A dalköltö temetéséről az iró 
és művészvilág képviselői, az „Otthon“ 
irók köre és a Budapesti Újságírók 
Egyesületének tagjai fognak gondos­
kodni. A gyászházban állítják föl a 
diszes ravatalt. Itt lesz a beszentelés 
és a koporsót gyász menetben viszik a 
nyugati pályaudvarra, ahonnan Sze­
gedre szállítják. Pósa Lajos távirati 
megkeresésére ugyanis a szegedi pol­
gármester már kijelentette, hogy Bankó 
I istát szülővárosa halottjának tekinti

és diszes eltakarításáról Szeged városa 
íog gondoskodni.

A rabsegélyző egylet választmányi gyűlése.
A rabsegélyző egylet f. hó 29-én, vasár­

nap d. e. 11 órakor Dr. Szüts Miklós tör­
vényszéki elnök vezetése mellett fontos és 
érdekes tárgyakban gazdag gyűlést tartott a 
törvényszéki palota esküdt! várakozó ter­
mében. Tudomásul vette a gyűlés az egyleti 
tagok létszámának emelkedéséről szóló tit­
kári jelentést, s hogy adományok czimén a 
f. egyleti évben 61 korona folyt be az egylet 
pénztárába, az utolsó adományozók, kiknek 
neve nem juthatott még a nyilvánosság elé, 
Balogh Béla kir. járásbirosági aljegyző, 
továbbá Debreczeni Lajos és Szabó Mihály 
kereskedők leven, az előbbi 1, az ulóbbiak 
cgyütt 10 korona adománynyal, a miért 
nekiek a választmány a nyilvánosság előtt 
is köszönetét mond. Az egylet ez évben 
eddig 21 fogoly nyomorgó csaladját segé­
lyezte 554 kor. 80 fillernyi összeggel. Leg­
fontosabb tárgya volt a közgyűlésnek azon 
örvendetes tárgy tudomásul vétele es meg­
beszélése, hogy iiebreczen sz. kir. város 
tek. tanácsa a Várad utczai temető háta 
mögötti, homokbuczkokból álló földterületből 
6 holduyi része rabmenház es rabkert czél- 
jaira úgy engedett át a rabsegélyző egylet­
nek, hogy az első két ev alatt, mig a sívó 
homok területen életet és virágzást teremt­
het az emberi munka, semmi bérdijat nem 
vesz a rabsegélyző egylettől, mely vidám, 
tenyészetben gazdag fődet akar majdan 
visszaad J a városnak a mostani kietlen 
homokdombokból álló terület helyett. Az 
egylet pénzügyei minder, tekintetben jól álla­
nak, s a választmány készséggel erősítette 
meg és hagyta hely en az ügyvezető bizott­
ság hű és kitartó munkával végzett összes 
intézkedéséit, tett kiadásait. Dr. Szüts Miklós 
elnök indítványára a választmány az olvasni 
tudó, jó magaviseletii, ev. ref. vallásu fog­
lyok közt leendő szétosztás czéljábói 30 
kötetet rendeli meg C-úky Lajos fogházi 
lelkésznek, „Imádságok és elmélkedések 
protestáns vallásu foglyok szamára“ czimü, 
az Igazságügy minisztérium kiadásában a váczi 
fegyház könyvnyomdájában közelebb meg­
jelent, s a nevezett Minisztérium hivatalos 
lapjában ajánlott ima könyvéből, melyet szerző 
minden díjazás nélkül engedett át a foglyok 
vallás- erkölcsi javításának, emelésének nagy 
czéljara. Szép mozzanata volt a gyűlésnek, 
inikor e targygyai kapcsolatban az elnök 
kijelentette, hogy a hozatandó 30 imaköny- 
veböl 15-nek az árát ö fogja sajátjából 
fedezni, a mit a választmány meleg örömmel 
vett tudomásul.

A pallagi gazdasági szeszgyár.
Érdemes helyről kapjuk a következő 

sorokat :
A Pallagon létesítendő gazdasági szosz- 

gy.ir ügyében holnap dönt Debreczen tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlése. Akkor 
határoz afelett, elfogadja e Hidvéger Mihály 
ajánlatát, mely a varosra minden tekintetben 
csak előnyös. Az első gazdasági szeszgyár 
élesítésének közgazdasági fontosságára, je­

lentőségére már rámutattunk mi is, do ki­
fejezték ezt a jog és pénzügyi bizottság 
tagjai is, kik lelKesedóssel karolták fel 
ezt a szép tervet és egyhangúlag ajánlják 
I °gadásra Hidvéger erre vonatkozó aján­
latai. Pénzügyi oldalát tekintve, a város 
nemhogy nein koczkaztat semmit, sőt, a 
főszám vevő fejtegetései szerint, mintegy 25 
ezer korona haszna lesz a városnak 12 év 
múlva és az egész berendezés, felszerelés 
is az ö tulajdonába megy át. A közgyűlésnek 
.jól meg kell fontolni a dolgot, mikor egy
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ilven, a város közgazdasági életét íellenditö 
és anyagi gyarapodását előmozditó vállalat 
létesítéséről van szó és bizonyára a köz­
gyűlés nem mulasztja el a kedvező alkalmat, 
hogy a Hidvór ajánlatának elfogadásával 
tegye lehetővé az első gazdasági szeszgyár
létesítését.

A debreczeni kereskedelmi betegsegélyzö 
egyesület közgyűlése.

A debreczeni kereskedelmi betegse- 
gelyzö egyesület tegnap d. u. 3 órakor tar­
totta X-ik rendes közgyűléséi, melyen úgy a 
főnökök, mint a keresk. alkalmazottak szó 
katlan nagy számban vettek részt. A köz­
gyűlések rendes formájától eltérően a teg­
napi közgyűlés valóságos ünnepélyé emel­
kedett, melyen az egyesület elhunyt elnöke 
Mayer Emil emlékének kegyeletes módon 
adózott. Szántó Győző az egyesület alelnöke 
a közgyűlést megnyitván, magas szárnyalása 
eme kedett emlékbeszédet tartott, melyben 
az elhunyt általános gazdasági tevékenysé­
get és különösen a betegsegélyzö egylet 
körül szerzett érdemeit ecsetelte. Méltatta az 
elhunytat mint embert, aki mindig az ember­
szeretet szolgálatában állott. Mély megha­
tottsággal hallgatták végig a nagyszámban 
összegyűltek a remek beszédet. Utána a 
titkár olvasta fel az évi jelentést, mely 
szinten meleg hangon emlekezelt meg az 
elhunyt elnökről és a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta a jelentésben foglalt azon indít­
ványt, hogy a keresk. betegsegélyzö egyesület 
elhunyt elnökének nevét megörökítendő 
egy 2000 koronás Mayer Emil ágyalapit- 
ványt létesít az emelendő keresk. kórházban. 
Az egyesület számadásai igen örvendetes 
képet mutatnak. A lefolyt 10 évben több 
mint 52000 koronát adott ki tagjainak segé­
lyezésére. Emellett 10,000 k. tartalék tökét 
és majdnem ugyanennyit gyűjtött a keresk. 
kórház építési és ágyalapitványa részére, 
melyhez a debr. keresk. társulatnak most 
már 23,600 k.-ra fölgyülemlett kórházalapja 
járul. Sorra került azután az elnök válasz­
tás. A közgyűlés nagy lelkesedéssel Kardos 
Lászlót választotta meg elnökéül, a ki hosz- 
szabb beszédben köszönte meg a bizalmat 
es úgymond nem szavakkal, hanem tettek 
kel akarja viszonozni a benne helyezett bi­
zalmat. A felügyelő bízott- ag tagjaiul újó­
lag megválasztalak : ifj. Schvarcz Vilmos, 
Marion Gyula a főnökök és Barra Gyula, 
Groskó György az alkalmazottak. Ezzel a 
sikerült, ünnepély számba menő közgyűlés 
véget ért.

Fényes esküvő.
Fényes esküvő folyt le tegnap váró 

sónkban. Ifj. Bányai István debreczeni bir­
tokos esküdött örök hűséget a nagytemplom­
ban Hering Gizellának. Az uj párt magasan 
szárnyaló szónoklat után Dicsőfi József es­
kette össze. Az esküvőn nagy közöoség volt 
jelen.

A Petőfi dalkör közgyűlése.
A Petőfi dalkör tegnap d. u. tartotta 

ovi rendes közgyűlését Komlóssy Arthur 
e nöklésével a városháza nagytermében.
5 tagok igen szép számmal jelentek meg 
az ülésen és nagy érdeklődéssel hallgattak 
meg az előterjesztéseket, Az egyesület múlt 
évi működéséről szóló jelentést Hamar 
László szerkesztette meg jeles tollal. — 
Ezt S z o n d y Lajos másedtitkár olvas- 
*a fel. A jelentést egész terjedelemben 
elfogadták. Harangit y. László a szám- 
vizsgáló bizottság jelentését terjesztette elő. 
Egyhangúlag tudomásul vették. Elfogadták a 
jövő évi költségtervezetet is. A pénztáritok
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és számvizsgálók felmentésének megadása 
után az üresen álló tisztviselői állásokat 
töltötték be. Pénztárnok lett : Márton Gyula. 
Ellenőr : Iklódy János. Választmányi tagok 
lettek : Holes János, Vitárius Beniamin, Bur- 
tus Lajos. Az ülés s tisztviselői kar kiegé­
szítése után véget ért.

Kétezerötszáz debreczeni munkás sztrájkja
Debroczen munkásnépe tegnap meg­

mozdult és három helyen tartott gyűlésükön 
kimondták a sztrájkot. Mindaddig mig köve 
teléseiket nem teljesítik, nein dolgoznak. — 
Négy ipari szak, a kőművesek, ácsok, pékek 
éa szabok határozták el, hogy a mai műn- 
kásviszvnyok meliett nem dolgoznak s véres 
verejtéküket t sztességes fizetéssel szemben 
áldozzák fel csak. A bérharéz ügyében teg 
nap három munkásgyülés folyt le Debre­
cenben. Az ács és kőműves iparosok, a pék 
iparosok és a szabó munkások tartottak 
ülést, a tegnapi nap folyamán. Mind a barom 
ülésen a munkásnép szorongatott helyzete 
képezte a megbeszélés tárgyat s noha nem 
egy időben tartották az üléseket, a megálla­
podás egyértelmű volt. A szabó munkások 
ülése, a mely a Koronában folyt le, volt a 
legérdekesebb. Az ülés három Órakor kez­
dődött a Korona nagytermében. — Elnöklő 
Kolosi Lajos bejelentette, hogy a kilenczes 
sztrájk bizottság megkereste a mestereket, 
vajon hajlandók-e a munkások bérkövetelé 
sét teljesíteni. — A sztrájkbizottság a 
huszonkét segedet tartó mester közül csu­
pán csak háromtól kapott kedvező választ. 
Neumann M. B um Sándor, Éva Péter eze­
kektől. Mind a három ezég vezetője szíve­
sen teljesíti a munkások követelései, lizen- 
kilencz mester azonban ridegen megtagadta 
a munkások béremelését. A gyűlés erre 
egyhangú határozattal kimondotta a börhar 
ezot. Kijelentette, hogy mindaddig nem áll 
munkába, a mig a mesterek jogos követe­
léseiket nem teljesítik. Ugyanebben az idő­
ben csatlakozásukat jelentették be a sztrájk­
hoz az ács-, kőművesek- és pémunkások. 
Szigorú statisztikai adatok szerint 2500 
munkás veszi fel ma reggel a hórhnrezot. 
Kimen tele természetesen még bizonytalan, 
de a nagy idők szelének ez erős hullámve 
rése elkerülhetetlen volt Debreczenban is. 
Délután öt órakor a sztrájkot kezdő mun 
kasok tüntető felvonulást rendeztek. Négyes 
sorokban indult meg a menet az Otthon 
vendéglő elől és teljes rendben vonult fel 
a Kossuth- és , iacz utczan keresztül a nagy­
templomig. itt az egyik szónok kitartásra 
buzditolta az elvtársakat, ezzel a menet fel­
oszlott. A sztrájk ma reggel kilericz órakor 
kezdetét vette. Kétezerötszáz ipari munkás 
(kötnivés, ács, pék és szabó) vörös lobogó 
alatt, a Mars illaiset énekelve, tömött so­
rokban a Kossuth utcza végén levő nagy 
térségre vonult és ott kimondották a ber- 
harezot. A sztrájkolók a további akczióról 
tanácskoztak egész déleiét1.

Az Iparos kör Rákóczi ünnepe.
Rákóczi ünnepet ültek tegnap Debre 

ezen városának derék iparosai. Diadalmas 
ünnep volt az, — melynek minden mozzana­
tában izzó bonszerelem lüktetett és szive­
ken, elméken Rákóczi szellemének dicső 
fénye tündökölt. Az iparos kör igazán büsz­
ke lehet erre az estére. Az Arany Bika 
díszterme színig megtelt hazafias ünneplő 
közönséggel. Az ünnep kimagasló jelensége 
Szávav Gyula Vitézi éneke volt Rákóczi 
Ferenczrői, melylyel a költő márczius 15 én 
székét foglalt a Petőfi-társaságban. Ennél 
szebb költeményt Rákócziról még nem ír­
tak. Magasztos, vérforraló, fenn szárnyaló 
imája ez a szent hazaszeretetnek. Mind a 
mit a kuruezok belesirtak a tárogatóba, ben-

o

ne zeng ebben a szilaj, édes szivek álmait 
élesztgető, riadalmas énekben.

De Rákóczi nevére méltó volt a többi 
szám is egytől-egyig. A városi dalegylet soha 
tán oly szépen nem énekelt, u mily dicső­
séges rajongással zengte tegnap a szebbnel- 
szebb kuruez nótákat. Boldizsár Kálmán 
dr. előadása Rákócziról es a kuruczokról 
szintén nemesen illeszkedett tartalmasságá­
val az ünnepi keretbe. Gyönyörűen játszott 
Pásztó? Gyula vezetese mellett a műkedvelő 
zenekar és a két ifjú hittanhallgató szava­
lata is hatásosan, lélekemelő tűzzel gyara­
pította az est fényét. A valóban nagyszabású 
Rákóczi ünnep remek hangversenyét ünnepi 
lakomával fejezte be az iparos kör. Három­
száz vendég ült az asztaloknál és Serb Ede, 
Szabó Kálmán, Jóna Dániel, Tóth Kálmán, Bi 
ezó Gyula az ünnepély faradhatatlan rendezője 
és mások lelkes szónoklatokkal, pohárkö- 
szöntökkel tették emlékezetessé a debreczeni 
iparosok páratlan szép Rákóczi ünnepét.

Elveszett kutya.
Egy kis fehér, fején fekete foltos Böske 

névre hallgató fokszterier kutya elveszett. 
A megtaláló jutalomban részesül, ha Péterfin 
utcza Bekényfele házhoz viszi.

A torna és kerékpáros egylet
tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Lasz- 
galiner Kálmán elnöklete alatt. Tudomásul 
vette a közgyűlés az évi jelentést. Ezután 
megválasztották a tisztikart. A választás 
eredménye a következő, elnökök lettek : 
Dobieczkv Sándor orsz. gyűlési képv. dr. 
Kenézy Gyula, orvos. Ügyvivő elnök : Lasz- 
goliner Kálmán, in. á. v. felügyelő. Al- 
elnökök Aczél Géza v. főmérnök, Des 
Combes Henrik, ügyvéd, Vecsey Imre, 
városi főjegyző. Titkár: dr. Horviy Ró­
bert, tanár, h. titkár, dr. Töpler Oltó, 
Jegyző : dr. Vásárhelyi Zoltán, ügyvéd, 
és Balogh István. Pénztáros : dr. Varga 
Lajos ügyvéd. Ellenőr: Trux Miklós. Mér­
nök : Várdy Géza főmérnök. Háznagy : Ru­
dolf! Imre és Burger Jenő főmérnök Kapi­
tányok: Dr. Csűrös Ferencz tanar, Rótt Já­
nos. Menetparancsnok : Varga József és 
Domay Ferencz. Ügyész : dr. Árvay Béla 
ügyvéd. Orvosok : dr. Czakó Zsigmond, dr. 
Derekassy István, dr. Hütter Károly, dr. 
Láng Sándor. Ssámvizsgálók : Gaszner Géza, 
Tikos József. Művezető : Tóth Mihály ta­
nár, helyettes művezető: Strifler Ferencz.

Köszönetnyilvánítások.
A főiskolai ifjúságnak márczius 

tizenötödiki ünnepségét rendező bizottsága 
a Petőfi daGöi elnöksége által kezelt már­
czius 15 iki alapból 25 koronát vett át a 
költségek fedezésére, mely szives adomány­
ért ozuion mond köszönetét a rendező bi­
zottság. — Áldott emlékű jó férjem, várat 
lanul jött halála alkalmával kifejezett őszinte 
részvét nyilatkozatokért a Tek. Kir. törvény­
szék, kir. ügyészség, kir. járásbíróság, a 
debreczeiai ügyvédi kamara a „Petőfi dal­
kör“ általában véve a bánatomban osztozó 
tiszttársai, jó barátai és a n. é. közönség 
fogadják úgy a magam mint családom 
őszinte köszönetét. — özv. Borús Ferencznó 
szül. Tassy Juliánná.

- Elcserélt kalap.
Tegnap az iparos kör Rákóczy ünne­

pélyén egy puhibekote kalapot elcseréltek. Az 
elcserélt kalap tulajdonosa kéri az illetőt, 
hogy a kalapot vigye fel a II. kér kapi­
tánysághoz.



6. DEBRECZEJN

Rózsa Lajos
első legnagyobb női és gyermek felöltő áru­
háza Debreczenben értesíti a t, hölgyközön- 
seget, hogy az előkelő urbölgyvilág részére 
a legmodernebb tavaszi felöltő és kalap kü­
lönlegességei rendkívül nagy választékban 
megérkeztek.

Mindenki tudja,
hogy a Mauthner-féle impregnált takannány- 
répamag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és 
zöldség terem es hogy virágmagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és arai igen olcsók.

Fővárosi hírlapok előfizetőinek 
kora ebéd után

az egész város területén házhoz hordják a
posta állal erre a ezélra alkalmazott lapki­
hordó asszonyok a lapokat. Azonkívül nem 
keil az idütrabló és terhes munkát végezni, 
ami az előfizetéseknek postautalványnyal 
való beküldésével jár. Egyszerű levelezőlap 
utján is megrendelhető bármelyik hiriap a 
Székely Imre „Hírlapterjesztő vállalatánál“ 
Iskola-u. 1. sz., ahonnan azután a nyugtát 
beküldik.

A modern rajztanitásról.
— Szűcs Izsó szabadelőadása. —
Szűcs Izsó, varadi középiskolai igaz­

gató, f. hó 29-én az iparoskörben szabad 
előadást tartott a modern rajztanitásról. A 
hallgatóság soraiban ott láttuk Podolszkv 
Béla mühelyfönököt, Kábái és Pogány gépész­
mérnökökét, Csanki Viktor tanfelügyelőt,
Fazekas Sándor föreáliskolai igazgatót, Dóczy 
Gedeon ipariskolai igazgatót, a tanari és 
tanítói lestüle'ek tagjait, Dobrosi István 
nanási, Lévai Imre, Sebestyén Béla, Almás!
Sándor, böszörményi tanítókat. Iparosaink 
azonban nagyon kevesen voltak képviselve.

Szűcs Izsó előadása teljes mértekben 
lekötötte a hallgatóság figyelmét. Kivonato­
san a következőkben adjuk :

A rajzoki utasnál felmerült tévedésekre 
egy bölcsész Spenczer Herbert mutatott rá. I keresztül 
Kimutatta, hogy rajzoktatásunk menny re 
távol esik a gyermek lelki világától. Sürget­
te, hogy figyeljék meg a gyermek lelkűin- j 
tét, a hogy az a háznál munkálkodik. Nej 
kínozzák elvont dolgokkal, 50--60 évvel ez­
előtt mondta ezeket Spenczer s mi ma is : 
v sötétségben maradtunk. Az amerikai nem 
szógyei tanulni senkitől. Elfogadták a Sben- 
czer útmutatásait is s Európából hpzott tu­
dósokkal eleibe léptették s a masuk szü-' 
kebb hazájában alkalmazták. Mi erről a 
párizsi világkiálliiásig nem tudtunk semmit.!

I1- kiállításon a világ minden részéből 
volt rajz. Az ö figyelmét egy vázlat meg-j 
ragadta s midőn hazajött, elkezdett dolgoz- í 
ni, emlékezetből a látottakat lerajzolta, 
könyvet irt róla s megakarta vele ismer­
tetni kartársait. E munka a minisztérium 
figyelmét is magára vonta, tanulmányozás 
végett külföldre küldték. Bejárta Német-,
Franczia, Angolországot, Svájczot, Dániát] 
Svédországot. Útja alatt oly gyűjteményt 
állított össze, a mely a tanítás menetét min­
den fokon híven megvilágítja. Ezt fogja he-1 hogy 
mutatni.

Első sorban az angol elemi iskolákban 
készült rajzokat mutatta be. 5 — 6 éves gyer­
mekeknél kezdte látogatását. Szünet utáni 
nap múlt. A tanítónő kikérdezte tanítvá­
ny a i t, hol voltak, mit csináltak a szünidő 
alatt. Ilyenformán : Hol voltál u vakáczió- 
ban ? Falun. Mit láttál? Házakat. Rajzold 
le. S a gyermek lerajzolta a házakat. A 
másik biczikliző embert látott s rajzolt a 
palatáblájára. A harmadik beteg édesanyja 
meséjét hallgatta a „gazember“ burokról, 
kik sok angol katonát megöltek, de kik 
néha-néha szaladtuk az angolok elöl s raj­
zolt egy szaladó búrt. Mindezt eredeti rajz­
ban bemutatta. A G—8 éves gyermekeknek 
már előrajzo 1 a tanítónő valami alakot s a 
kiosztott kis darab papírokra utána rajzol­
ják 8 --10 éves gyermekek kezébe buzaka- 
laszt adott a tanítónő. A gyermek meg­
nézte s emlékezetből lerajzolta.10—11 éves 
gyermekek már a tárgyak 'errnészetes mo­
tívumait szemlélték meg s úgy rajzoltak.

Látogatást tett olyan iskolában, hol 
8 14 éves gyermekek tanultak. A főtanitó
bevezette a 8 éves gyermekek közé. A ta­
nító fölvázolta a feladatot s fölhívta a gyer­
mekeket, hogy az egész lapot ilyennel tölt­
sék be. 45 perez alatt mindenik gyermek 
elkészítette a munkáját és pedig mint a 
bemutatott rajzokból meggyőződtünk sikere­
sen. A 9 éves gyermekek már 2 8 színnel
dolgoznak és sajat felfogásuk szerint dol­
gozzák ki a megfigyelt tárgyakat. Felsőbb 
osztályban természet után dolgoznak. A 
jobb rajzolók il; összegyűjtik s központi is­
kolákban tovább folytatják a rajztanulást. 
Az ezen iskolákban készült rajzokban az 
ipari motívum feltalálható.

A mértani rajzot is okosabban csinál 
jak, mint mi, mert tárgyakat adnak a gyer­
mek kezébe.

Németországban másképen fokiak fel 
a módszert, de az alap, melyből kiindultak 

ugyanaz, mint az angoloknál. Szabad kar- 
gyakorlatokkal kezdik, aztán leveleket adnak 
a gyermek kezébe, azt rajzolja és festi. Majd 
külömbözö tárgyakat szénnel rajzolnak. 9.

I 10 éves gyermekek már szépen és gyorsan 
j rajzolnak.

Svájczban ismét más módon vitték 
a módszert, de az alap ott is

: ugyanaz.
A látotakkal itthon is kísérletet téte­

leit s kiváló siker koronázta a kiserletet. —
A mi fajunknál is meg van azaz értel­
miség, mi u többi népfajoknál. Nagyon 
könnyű a ta űtás, ha természetes. Egyszerű­
sítsük a tanítást, A vázlatozásra fordítsunk 
főgondot.

A szokrajzot gyakorlati emberek ta­
nítsák Ezek az elvek irányítsák tanításunkat 
s a rajzoktatással nem tesszük tönkre a 
gyermek kedélyé!, szivét.

A hallgatóság zajosan 
Szűcs Izsót.

Mi a magunk részéről arra kérjük, 
hogy az általa elmondottaknak legyen buz­
gó apostola s minden erejével törekedjék 
oda, hogy a modern rajztanitás nálunk is 
meghonosodjék.

A bemutatott minták gyönyörűséggel 
s csodálkozással töltöttek el bennünket, a 
hazai kísérletek pedig arról győztek meg, 

hasonló eredményt nálunk is lehet

megéljenezte

______ _________ letérni !

Dr. Wagner-féle
Excelsior

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Hétfő, „B“ bérlet Bajusz.
Kedd, „G“ bérlet Machbeth Tragédia. 
Szerda, „A“ bérlet Bob herczeg. Re­

gényes operette.
Csütörtök, Márkus Emilia vendégfellep- 

tével bérletszünetben felemelt helyárukkal. 
Fernande. Színmű.

Péntek, Márkus Emília v. f. bérletszü­
netben felemelt helyárakkal. Monna Vanna. 
Dráma.

Szombat, Márkus Emilia búcsú f. bér­
letszünetben felemelt helyárakkal. Halálos 
csönd. Dráma.

Vasárnap d. u. San-Toy. Khinai dal­
játék.

Este Foltényi Vilmos v. f. II. Rákóczi 
Furencz fogsága.

A Bajasz
Verő György énekes vigjátéka, a Ba­

jusz szombat este másodízben került szinra. 
A közönség nem nagy érdeklődést tanúsított 
a darab iránt, amin különben nem is cso­
dálkozhatunk, ha figyelembe vesszük a da­
rabot és az előadás fogyatékosságait, de 
legfőbbképpen azt helytelen a felfogást, ntely- 
lyel a darabot megjatszák. A rendezőnek 
kellene első sorban erre felügyelni és a da­
rab szellemének, irányának megfelelő utasí­
tásokkal ellátni a szereplőket. Ez a fogya­
tékosság mindjárt az első felvonásban esz­
lelhető. Abban a korban játszik a darab, 
mikor még a férj és feleség is mint idege­
nek üdvözlik, köszöntik egymást. A legszi­
gorúbb spanyol etikett uralkodik a bécsi 
udvarban és ezért tűnik fel különösnek, 
hogy a magyar mágnás (Pataky) olyan 
erőszakos módon közeledik a grófnőhöz 
(Felhő). A magyar mágnás még Mária Te­
rézia korában is ösmerte az udvariasság 
elemi szabályait és bizonyára, ha ö úgy kö­
zeledett volna a grófnőhöz ahogv azt Pa- 
taky teszi, nem tűrték volna ott még pilla­
natig sem a kanczellár házában, még ha 
öcscse is a kanczellárnak. Pataki bármit 
tesz, ki kell tűnni az ö magyar, gavallér 
mágnás voltának, aki »noblesse oblige“ je­
gyében születik és él amióta a magyar mág­
nás ös fogalma egyáltalán létezik. Ez egyik 
fohibája íz előadásnak.

Másik hibát Felhő Rózsi követi 
el. 1 agadhatatlan, pezsgő elevenséggel ját­
szott és szépen is énekelt, de emellett sem 
mondhatjuk, hogy szerepét ezúttal helyesen 
lógta lel. Nem látjuk, nem ösmerjük fel az 
° ‘Gukitásánan a fiatal, naiv, szigorú erköl­
csök mellett nevelt leányt és a rokokó kor- 
!Vll< bájos, subtilis megnyilatkozását. — 

z főképen hiányzik ebben a szerepben 
felhő Rózsinál. A harmadik felvonásban pl. 
nagyon is feltűnő toilettben jelenik meg, 
ami, tekintve milyen szerepet játszik, kit 
amt a közönség elé, nem helyes. A fehér 
parókát sem szabad neki levetni, csak ak­
kor mar, mikor büszkeségét feláldozza sze- 
r nicer és mint aratólány jelenik meg Pa- 

c ul;t’ bebizonyítva, hogy szerelméért 
parókáját is feláldozni, amennyiben 

par a. a rokokó szimbólum megadta
burnt \"Wr ,iemzeti szimbólumnak: a 
—j zna . Ezek a nagyon is lényeges fel-
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kávéházak, vendéglők, kávéházak részére
Séggea zárható készülékkel kaphatók

BESZLER és DÁVID vaskereskBdökiiél Debrccze”: Pfocz-ntcza ?. sz.
(Vecsey ház.)



fogásbeli hibák, melyek kivetköztetik a da­
rabot mivoltából és befolyással vaunak nem­
csak az előadás, de a szereplők sikereire 
is. Különben a többi szereplőknél főképen 
Havasinál, Csigénél szintén megtaláljuk eze­
ket a felfogásbeli hiányosságokat. Kivételt 
két szereplő képezett : Nagy Dezső és Ivá- 
nyi. Az elmondottakat ajánljuk úgy a ren­
dező, mint a szereplők figyelmébe.

Micsoda gyerekeskedés ez ?
Nem hiszi, hogy ez az ur létezik ? 

beszélt vde.18Cn’ dG HZt nCm hiszem hf’gy

n ,TT RPPen most érkeztem vissza St 
Oswaldból, lássa nem messze utaztam."

~ Un 1 Es miért volt ott ?
— Barton kisasszonyt kisértem el. 

Mesét akar nekem mondani ?
Mesét, cserébe aBob herpüfiff i« csereDe a meséért. Ha énouo iieruzeg is elhiszem a tanár nrrni „,.ix , .,Kilencedik előadásra bérletszünetben miért ne hihetné el ön e kis uL^n^l ’ 

tökéletesen telt házat hozottá Bob herczeg. | A báróné fürkészőle» lek n tett ^ 
Fényes bizonysága annak, hogy a premier í aztán vidáman fölkacza»otí k ’ S
alkalmából tett megjegyzésünk helyes volt, - ügy látszik, hogy az i»azsá» kit,, 
hogy t. nem egy primadonna versengés dódott ! Unnék több mondani * TaSa van 
mert hiszen Debreczent nem érdekli a Klá- mint a látszat mutatja ; mondja el i ni 
n — Zsazsa viadal, — hanem a darab kői-ívolt és mire járt? J ho1
löisége és szép zenéje tette oly kedvelné, i - Elbeszélte az elmúlt huszoné»vóra 
hiába írtak oly lenézően róla a pesti újságok, i eseményeit és ezzel végezte: gyÓ

A tegnap esti előadásnak különben | — Miért adta ki barátnőjét annak az
volt meg egy érdekessége is. urnák a menyasszonyául ?

Kremer rekedsege miatt Pompoino — Ezt kérdezi, mikor diplomácziám 
szerepet Makó igazgató vette át, diskrét, öt-: oly dicsőségesen czélt ért ! P 
letes játékával igazolva sajnálkozásunkat, j Tudtam, hogy érdeklődését már sem­
hogy oly r, kan latjuk a szinp -don. j mi más nem keltheti fel, mint a mi íhe-

Az előadás is simább osszevágóbb I tétlen, hogy gondolatait semmi más nem 
volt, mint az_ előbbiek, meglátszott, hogy j köti le, mint az elérhetetlen, szivét semmi 
az igazgató orkodo szeme rajta volt a sze- sem bilincseli le, csak az a mi már nem 
rePlokon- í lehet az öné és ezért . . .

• ... . * Gyanítottam ! És ezért fo»ia n<,
A szmtarsnlat aj tagja. i Barton kisasszonyra, hogy ö a tanárnak

A szin ársulat virágvasárnaptól uj, je í menyasszonya, 
les erővel gyarapodik. Makó Lajos szerződ- i A báróné utolsó‘szavai alatt Holla n- 
lette a vidék legjelesebb komikusát Faragó der gróf lépett a szobába.
Ödönt,, ki Komjáthy igazgatása alatt rövid ” Tehát nincs eljegyezve, kiáltott föl
ideig működött Debreczenben és nagy sike- ® szabad . . .
rekel aratott. Ma reggel óta menyasszony, felelte

' a báróné. Íme a boldog vőlegény !
___ (Vége.)

Minden eltörött tárgyat
összeragasztani (kivétel nélkül) alegtartósab-
nímv- u •Rut“-fele felül m n 1 h a 11 a c „ÜNIVLHSáLKITT- el lehet. Valódi csak jfj 

Pájcr Józsefnél kapható Debreczenben.

®®®®®®®í®®®®®® 00
I Megérkeztek ®
0 a legjobb minőségű
® Cosmanosi franczia batistok, donc- 
(© besse szatén, indichvoile es minden*0 nemű jó mosó ktrtonok. hímzett ba­
rn í|st°k f“s. pi<lué újdonságok továbbá 
zt\ Bumburgi, Hollandi. Kreás és ezéraa ^ 
^ fonal vásznak, valamint a világhirü fp 
víz Schroll gyártmányú elsőrendű chíf- (3Ö 0 fonok, csikós jegvü havasi vásznak.
0 Szepcsségi Damast asztalnemüek tő m 0 rÜlkÖZŐk. ágyhuzatokra való vászon 
S kanavásznak. zephirek, továbbá min © 
5g dennemü menyasszonyi kelengyék ® 
tip pontos összeállítását elvállalom szó- 0 0 lid olcsó, szabott árak mellett. 0 
0 Tisztelettel 0
0 Nádudvary Lajos. ®
0 Főtér a nagy tőzsde mellett ®
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Üzleti könyvek csoda ol- 
./ csón

kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyom­
dájában Piacz-u. 49.

CSARNOK.
Ruth eljegyzése.

(Irta : May György.) 22.)
Fordította : Biró Irén.

Majdnem indulatosan és reszkető han­
gon beszélt. Az első napsugár rózsás fény­
nyel hatolt a szobába. Annak a viszfénye 
volt, mely Ruth arczát pirosra festette ? És 
tálán ez kápráztatta szemeit, hogy Rudolfra! 
kónnybelábbadt szemekkel tekintett föl ?

- Mennem kell barátom, monda rö-1 
vid szünet után, mindjárt indul a vonat melv 
engem St. Oswaldba visz.

fperL felelte Traun, téged és engem í 
is. Magam akarom kérni Marianne néni ál-' 
dását. Hiszed : hogy nem tagadja meg.

Es oly különös kérdés volt, hogy Ruth 
mosolygott rajta.

s
Rudolf váratlan elutazása a kastélyban 

gondolkozásra adott okot. András és a pa 
rasztcsalád a múlt éjszakai balesetről csak 
eveset beszéltek és éppen csak a szeren­

csétlenségről. Traun urat nevezték meg, 
mint a kinek a paraszt a kocsit és lovakat 
átadta.

A következő estén Melanie egyedül volt 
salonjában. Az inas Traun urat jelentette be.

A báróné csodálkozva fogadta, hogy 
'óva maradt huszonnégy óra óta, talán teg- 

’>ap óta mindenki összeesküdött, hogy őket 
hirtelen itthagyják . . . ő már azt hitt“,

úgy ismét Kasmírba, vagy Isten tudja hova 
utazott.

Melanie mellett foglalt helyet egy kar­
székben s Így felelt :
, ~ Jó hirt hozok ; a kicsi, a ki miatt
aratnője elutazott, az éjjel szerencsésen 

füleseit a krízisen.
., „„ , Honnan tudja ezt ? Kérdezte Melanie 
álmélkodva.
I . Honnan ? . . . a tanár úrtól hal- 

am’ a ki a mennyiségtant tanítja.

A Bécsi biztosító társaság
és a

Bécsi élet és járadék biztosító intézet
főiigynőbége irodahelyiségét 1903. május hó 1-től fogva

Kossnth-utcza 14, szám alá,
a sziliház mellé fogja áthelyezni.

A birtokos gazdaközönség figyelmébe!
Vhn szerencsém n t. gíizdn Közönséggel tudatni, hogy Mfigvítrorszégon

és a külföldön is elismert, legkitűnőbb*■
KÜHNE E. mosoni gazdasági gépgyára 

AF6T Debreczenben, Piaez-u 28. szám alatt
pncir TT11 tlf"‘í T*Q Irt l'f' rendezőit be. Ezen raktár hivatva van
v£?e7 limit íii tiivi <u i, Debreczcn és vidéke t. gazdaközönségének
a hírneves, minden gazdasági intézet és szaktekintélyek által elismeri, kitűnő 
és valódi magyar gyártmányú gazdasági eszközökkel szolgálni.

A gyár az általa kiszolgálandó eszközök kitűnő minősége és pontos, 
jó működéséért a legmesszebb menő felelősséget vállalja el és igv ki van zár­
va az, hógy a közönség a nála tett bevásárlásoknál, — a mintáz sajnos, más 
gyártmányoknál sok esetben történt mogkárosiilassék.

Felkérem a t. gazdaközönséget, hogy o nagyszabású géprnktart megte­
kinteni, esetlég szükségleteit megrendelni szíveskedjék. Teljes tisztelettel

Köröndi Sándor,
a Kühne E. mosoni gazdasági gépgyár képviselője.



Blattner Gyula
értesíti a mélyen tisztelt kö 

zönséget, hogy 102. éve 
alapított

íive^ és porczellán üzletét,
valamint

iivegezési vállalatát
május l-é m a 
„Lamprechí“

(volt Biedermann palotába) helyezi 
át. — Ennek folytán raktáron levő
áru készletét a legolcsóbb áron

bocsátja m. t. vevői részére. 1

Nyomatott Hoffmann és

Teiefen 255.

Bemé norths! és rom cement
legjutányosabb árban és friss minőségben 

kapható zsák és waggon számra

Stegmüller Árpádnál
Debreczen. Kölcsey ntcza 3.

Egerest gipsz U. m. stukatur, szobrász 
és alabasirotn gipsz 60 klós zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak. 
Kőbányai disztégla sárga és piros. 

Fenti gyárak kizárólagos képviselete. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város 
főispánja.

137—1903.
Pályázati hirdetmény, j

Debreczen sz. kir. város törvény- 
hatóságának az alábbi határidő lejárta! 
után tartandó legközelebbi rendes köz­
gyűlésén 1 (egy) rendörbiztosi állás 
fog választás utján betöltetni, mely 
állás 1400 kor. fizetésből, 200 kor. 
lakpénz bői és ruházatból álló javadal­
mazással van egybekötve.

Azok, akik erre az állásra pá­
lyázni kívánnak s a törvényes minősí­
tést kimutatni képesek, felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket hozzám mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez í. évi Április 
30. d. n. 5 óráig annyival inkább ad­
ják be, mert a később érkező pályá­
zati kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ez az állás az 1873. II. tcz. 4. 
§. b. pontja értelmében első sorban 
igazolványos altisztek számára van 
fentartva.

Debreczen, 1903, inárcz. 11.
Puky Gyula

főispán.
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! toros TestvérvkiSX,!
njuotno Ruhakelmék, Selymek, In 
Uliuluo ?efireki Batisztok, Vász- uc\

JÓ tmk, Szőnyegek, Függő- UlCSO
Olcsó n,8k’ . . . . .  Divatos

A piacz-utcza í)-ik sz.
alatt az udvarban hátul egy csinos bútoro­
zott szoba kiadó.

Tanulónak ügyes fin
felvetetik electro technikai műhelyben Kos 
suth-u, 1 sz. az udvarban.

Legjobb és legmegbízhatóbb

gazdasági és kerti magvakat
szállít

Komlóssy Lajos
(előbb Szabó Zsigmond)

magkereskedése, gazdasági czikkek raktára
Debreczen, Piacz Hatvan n sarok.

Árjegyzéket és mintákat kívánatra 
bérmentve küld.

Csak akkor valódi,
haa háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vö- 
íössfekete n. omássár- 
gapapirou) van elzárva.
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felülmúlhatatlan 1
Maager Vilmos-féle

valódi tisztított
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So& rrw;ts ,t Sttorsf/trtr* c ' 
u Xf fúrna, ti a agar"

*• —‘tanaiba* a ríni tor L-j
a íny braun uot
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Protocollirteif.) \ 
--j ^ "Verschtestreifvn, |

18 3

törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér c-omagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN

Az első orvo.-i tekintélyek által megvizsgálta­
tott és könnyű emészthetőségénél fogva gyer­
mekeknek is különösen ajanltatik és rendeltetik mind­
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
oBztr. megy. monarchia legtöbb gyógyszer- 
tárában és gyógyszeráru kereskedésében. 
Főraktár és föelarusitás az osztr. magyar monarchia 

részére :
Maager Vilmos Bécs,

1II/3., Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

®®®©®®®©®e@©®©®®©!®©®®®$®®®;r®®@®<

Miért szenved ön ? ?
opeéátiot is elkerülheli, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas

valódi

IHM* echter Bileam
Ka

A.TUwff iarrSfrálá
•MBMuak.dMMniu.

THIERRY A.-féle CentifioKa kenőcsSf
használja, mely rendkívül vonzó, a «ebek gyójryitáaóban valamint a fajdal-
mak «»y hitesé ben ntélérhetlen. A valódi Ccnt.fiola-keaőes alkalmazhat - : a 
szoptatok mellkeménykedésének, a tej elapadásának az orháncznak esetben, 
tovabi-a mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
labak s csontevesedésekuél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; 
az idegen tes.ek, pl. : üveg, szalka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál : rnin- 
denfóíe daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, 
koromméreg, kóromgyülés, a lábnak járás köbben történt kisebelése, f«gfás és 

okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok- 
i /v1*’ ^5u5fsms^' ese'eihen. 2 tégely csomag csomagolással
/ eSyuttlí ko ■ 50 fii. Temérdek elösmerfi levél megtekinthető. Utánzatok
nited m^ ügyeliünk. hogy .Schutzengel Apotheke desThierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve^

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Cont«fic!a kenőcs.
Eme két gyógyításában utólérbetlen szer soha nem romlik el, sőt men- 

családi*k^Uéié eXht?^" « minie«
A hol nem birÍLyes, hogygl rlttünin:í;em óit"
hozatni. Cziai • BT *CUUno szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem

3.

Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, , Wpostávn. lemben:


